

中国残疾人福利基金会文件

中残基会〔2020〕14号

关于中国残疾人福利基金会公益慈善项目 分类管理的通知

基金会各部门：

2009年以来，我会打造了集善工程这一公益慈善品牌，下设七大行动，分别是集善嘉年华、启明行动、助听行动、助行行动、助学行动、助困行动和信息无障碍行动。《慈善法》颁布以来，随着慈善事业的发展，原有的七大行动已经不能涵盖我会的公益慈善项目，特别是针对“十三五”脱贫攻坚推出的重点项目，以及在残疾人扶贫、康复、就业、文化、体育、无障碍建设等领域开展的项目。在吕副理事长的带领下，综合办公室、财务基金部和宣传活动部，结合我会2015-2020年公益慈善项目梳理情况，拟对开展的项目从目标功能上进行精准分类管理，以便在不同功能分类下，更好地打造品牌项目，突出重点项目，整合社会资源，让优秀公益慈善产品吸收更多社会资金，现特发通知，按以下11种

分类对我会公益慈善项目实施项目管理：

一、扶贫类项目

十八大以来，在国务院扶贫办、国家卫健委、中国残联等有关部委的指导下，基金会积极动员社会资源，着力推进扶贫工作，通过精心策划、科学设计、周密组织开展了“集善扶贫健康行”系列行动为代表的扶贫类慈善项目，搭建起为建档立卡、低保等贫困群众和残疾人服务的平台。“集善扶贫健康行”系列行动紧紧围绕眼病复明、膝髋关节置换手术、孤独症儿童康复、麻风病救助、儿童先心病治疗、孙楠·重塑未来专项基金、强直性脊柱炎救治、精神残疾救助、肢体残疾假肢适配、互联网就业等扶贫项目，积极协调各省残基会，制定工作方案、上下联动，统一部署，组织筛查组，深入国家确定的西部十四个深度贫困地区和老少边穷地区的贫困人员家中进行认真调查，为实施精准扶贫奠定扎实基础。这些项目既有“输血”功能，又有“造血”功能，使建档立卡、低保等贫困群众和残疾人尽快摆脱贫困。

二、康复类项目

为帮助残疾人减轻残疾程度，恢复或者补偿功能，增强生活自理和社会参与能力，中国残疾人福利基金会从实际出发，根据视力、听力、言语、智力、肢体、精神残疾人的不同需求，从预防、诊疗、辅具适配、药物干预等不同方面，研发并实施了众多康复类项目。

三、教育类项目

中国残疾人福利基金会根据残疾人的身心特性和需要，积极动员社会力量，开发各具特色的残疾人教育项目，既有

普及科学文化知识的普惠教育项目，又有提升特教学校教师素质的订制教育项目；既有帮助听障儿童、盲童的教育项目，又有为学校配备专用仪器、设备的教育项目。教育类项目的开展，不仅保障了残疾人受教育的权利，也发展了残疾人教育事业。

四、就业类项目

就业是最大的民生，党的十九大明确提出要实现更高质量和更充分就业的新目标。残疾人成为自食其力的劳动者，成为社会物质文明和精神文明的创造者，不仅是保障残疾人劳动权利的实现，更是残疾人融入社会、共享发展成果的最好证明。中国残疾人福利基金会团结民营企业等社会力量，深入调研，根据不同残疾人的特点，扬长避短，设计并执行了一系列就业类项目，为残疾人实现就业创造条件。

五、文体类项目

为适应全面加快小康进程的需要，满足广大残疾人日益增长的文化体育服务需要，保障残疾人平等享有文化体育公共服务的权益，中国残疾人福利基金会引导社会资源，关注、支持残疾人文化、体育类项目。残疾人特殊艺术、残疾人体育、残疾人文化等项目的开展，开阔了残疾人视野，丰富了残疾人精神文化生活，提高了自身素质和生活品质。

六、生活类项目

“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”随着公益慈善事业的发展，越来越多的爱心企业和爱心人士通过向中国残疾人福利基金会捐赠生活物资，传递对残疾人的关怀和问候。中国残疾人福利基金会通过全国的工作网络，将一批批的生

活物资运到祖国的各个角落，交到残疾人的手中，为残疾人和残疾人家庭送去了温暖。

七、无障碍建设类项目

无障碍环境建设，是物质文明和精神文明的集中体现，是社会进步的重要标志，对培养全民公共道德意识，推动精神文明建设具有重要社会意义。简单的坡道，既可以使残疾人走出家门，又方便其他公众；影视的字幕，既可以让听障人士走出无声世界，又利于社会信息的传递……中国残疾人福利基金会动员社会资源，开展了一批无障碍建设类项目。

八、预防类项目

人的一生中会面临各种各样的致残因素，有些在很大程度上是可以避免的，如遗传、发育缺陷、意外伤害、疾病、环境等原因导致的残疾。世界卫生组织指出，利用现有技术就可以使至少 50%的残疾得到控制或使其延迟发生。中国残疾人福利基金会动员社会资源，采取有效措施和方法，积极参与预防或减少致残性疾病和伤害的发生。

九、宣传类项目

残疾人慈善事业的发展离不开宣传倡导。中国残疾人福利基金会筹措社会资金，有效利用传统媒体和新媒体，积极开展残疾人慈善事业和公益慈善项目的宣传倡导。

十、救灾类项目

一方有难，八方支援。我国是一个各种自然灾害频仍的国家，防灾、抗灾、救灾刻不容缓。中国残疾人福利基金会在灾难面前，利用基金会的优势，迅速进入战斗模式，多方募集社会资源，一方面支援抗灾前线和灾后重建，另一方面

对当地的残疾人进行生活关怀，疾病救治和康复。

十一、其他类项目

除以上分类外的其他公益慈善项目。

经理事长办公会议研究决定，由基金财务部牵头，根据以上功能分类，与各部门对目前的公益慈善项目进行重新梳理，报理事长办公会审议。

大额捐赠支持开展的公益慈善项目可以与捐赠方协商进行命名，如“衣恋集善幸福同行”项目属于康复类项目，“衣恋集善幸福温暖”项目属于生活类项目，“衣恋集善融合教育”项目属于教育类项目，既实现项目分类管理，又兼顾资金来源管理。

同一公益慈善项目名称、不同资金来源的项目，按一个公益慈善项目进行归类梳理。

综合办公室、基金财务部、宣传活动部分别做好综合管理信息平台、财务管理、官网信息的相应调整工作。

新增公益慈善项目的归类和命名，请相关部门提出申请，交理事长办公会审议确定。

请各部门遵照执行。



2020年10月28日